

# 被美国关税大棒“敲懵”后，瑞士苦觅良策

瑞士今年8月1日的国庆节过得“憋屈”：虽此前与美国就关税问题展开密集谈判，但美国的关税大棒还是狠狠砸了下来，从31%加码至39%，已于8月7日生效。这一税率不仅是欧洲最高，在美国的全球贸易伙伴中也“名列前茅”。对此，瑞士人至今耿耿于怀。

美国总统特朗普称，瑞士“占了美国的便宜”。瑞士民众质疑美国究竟把瑞士当成伙伴还是敌人，瑞士政界仍在努力想把关税“谈”下来，一些商界人士则决心靠产品质量取胜。瑞士德文媒体塔梅迪亚警告说，“敢与特朗普对抗是危险的，但信任他更危险。”

## A 当头一棒

美国4月初宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”，对瑞士设定的税率为31%，但暂缓施行。7月，瑞美两国贸易代表经过谈判，达成将关税从31%降至10%的协议框架，并获得美财长贝森特认可。加上受英国、欧盟与美国达成15%关税协议的鼓舞，瑞士政府一度对谈判前景充满信心。

7月31日，瑞士国庆节前一天，瑞士联邦主席卡琳·凯勒-祖特尔与特朗普通话，结果没谈拢，反而传出“31%变39%”的坏消息。

39%的税率是如何敲定的？分析人士认为，这背后或缺乏理性依据，更

多与特朗普本人的“愤怒”有关。7月底瑞美领导人通话后，特朗普在接受美国媒体采访时称，凯勒-祖特尔“语气幼稚”，不愿听他说话。凯勒-祖特尔也坦言，她没料到与美财长的谈判结果并不作数。

瑞士伯尔尼大学经济法教授彼得·昆茨说，作为决策层的瑞士联邦委员会对美国当前政治文化缺乏理解，与特朗普打交道，更需要一名“擅长打高尔夫球”的联邦委员。

8月1日，瑞士在关税阴霾中迎来了国庆。瑞士社交媒体上有评论说：美国的高关税决定给瑞士带来政治分

裂危险，也让瑞士人感受到极大耻辱。

8月5日，凯勒-祖特尔和瑞士经济部长带着修改过的框架协议飞赴美国，却连特朗普的面也没见上。美方既未批准瑞士修改过的协议，也未延长谈判截止日期。

8月7日，瑞士领导人无功而返。瑞士媒体人士库尔丁·文岑茨评价此行“令人绝望，甚至可以说耻辱”。

同一天，美国宣布对数十个贸易伙伴的新关税生效，瑞士的39%税率高居前列。瑞士《时报》评论说：“我们明显感到一个小国面对一个大国的专横和武力时那种无能为力。”

瑞士政府计划继续与美方谈判，考虑借鉴日本和欧盟的做法，向美国提供对等条件以换取税率下调。

8月13日，瑞士宣布将以高出原定协议价款6.5亿至13亿瑞士法郎的价格从美采购35架F-35A战斗机，不再坚持以60亿美元采购的原定协议。

然而，瑞士并没有太多让步余地。在完全开放工业品市场后，瑞士目前受关税和配额制度保护的领域只剩下国防采购、能源（天然气）采购以及农业市场准入。

瑞士私人银行隆奥银行的投资主管南妮特·黑希勒-费德埃尔贝认为，瑞士对天然气的依赖程度低，而农业对于国内政坛是高敏感领域，要做出让步十分复杂，相关议题如需付诸公投，政府将承受不小压力。

瑞士西区经济发展署中国区负责人周顺告诉记者，由于经济体量不够大，瑞士不太可能通过谈判把税率“砍”下来；也不可能像欧盟那样与美国“掰手腕”。

瑞士联邦委员会警告，瑞士的出口行业和国内就业可能因为美国新关税而受到严重影响。隆奥银行已把2025年瑞士实际GDP增长前景从1.1%下调至0.9%。

然而，也有人不那么悲观。瑞士雇主中心主任克里斯托夫·雷蒙德认为，瑞士强大的经济基础，包括创新能力、高素质劳动力和多元化的出口市场，为企业抵御“关税风暴”提供了缓冲。

8月13日公布的一项民调显示，近三分之二受访瑞士人认为本国不该在美国征收高额关税后让步。

据新华社

## B “偷窃美国”？

瑞士人一直以为自己是美国的“好伙伴”，没想到却被对方视为“对手”且遭“当头一棒”。按照特朗普政府的逻辑，美国对瑞士“开刀”的理由是其“让美国吃了亏”。

据媒体披露，特朗普在与凯勒-祖特尔通话时以美国对瑞士的高额贸易逆差为由，指责瑞士“占了美国的便宜”“偷窃了美国”。瑞士经济高度依赖出口贸易，其最大贸易顺差来自美国。2024年，美国对瑞士的货物贸易逆差为383亿美元，2025年上半年扩

大至480亿美元。

瑞士政府认为，美国的指责失之偏颇。谷歌与脸书等美国互联网企业从瑞士市场获取大量收益；若计入2024年对瑞士的服务贸易顺差297亿美元，美国去年对瑞士的整体贸易逆差仅约86亿美元。至于2025年上半年逆差猛增，主要是因为美国企业担心黄金关税上涨，因而加紧大量进口黄金。据瑞士《周日报》报道，今年上半年美国从瑞士进口了创纪录的近500吨黄金，价值380亿瑞士法郎（一

瑞郎约合1.2美元）。

瑞士以富裕闻名。据国际货币基金组织2024年数据，瑞士人均GDP约92000美元，位列全球前五，而美国为81000美元。

瑞士深知“露富”风险，在废除贸易壁垒方面作出了不少单方面承诺。自2024年1月1日起，瑞士对所有工业产品都实施零关税，允许99%的美国商品免税进入瑞士市场。但这显然对特朗普政府来说还远远不够。

# 法国总理刚辞职为何又获任命？

法国政坛10日出现戏剧性一幕。总统马克龙当晚宣布，任命6日辞职的勒科尔尼再次担任总理。勒科尔尼为什么再次被选为总理？各方作何反应？他的总理一职这次能坐稳么？

## A 为什么又是勒科尔尼

6日，在任仅27天、组阁未过24小时的勒科尔尼向马克龙请辞获批，成为法兰西第五共和国任期最短的总理，法国陷入严重政治危机。马克龙随即委托勒科尔尼以看守总理身份，与各政党展开“最后谈判”。勒科尔尼此后宣布，党派间有达成妥协的可能，马克龙将在48小时内任命新总理。

10日下午，马克龙在总统府会见国民议会主要政党负责人。当晚，总统府宣布再次选择勒科尔尼担任总理。法国BFMTV新闻资讯台说，这是“一周跌宕起伏的政治大戏中最戏剧化的一幕”。

法国执政联盟目前在国民议会议席数不占优势。媒体此前分析，勒科尔尼辞职后，马克龙很可能任命一位来自左翼政党的总理以获得后者支持，或者选择没有政党背景的技术官僚组建技术内阁，再次任命勒科尔尼实属“下策”。

《费加罗报》分析说，马克龙坚持再次任命勒科尔尼有几个原因。首先，勒科尔尼是马克龙最忠实的支持者，能够执行马克龙的政策。马克龙10日会见主要政党负责人时，左翼政党开出的条件是暂停退休制度改革，右翼共和党则明确反对停止改革，双方立场针锋相对。马克龙无论从哪个阵营选择总理，都会失去另一方的支持，并且会影响由他主导的退休制度改革。

其次，勒科尔尼辞职后充当协调人，与主要政党谈判，达成了一定程度的共识。

第三，为了年底前能在议会通过2026年国家财政预算草案，总理必须尽快推动相关程序。勒科尔尼在任期间已准备好预算草案，现在换人将影响进度。

勒科尔尼已接受新总理任命。媒体预计他将组建一个以“技术型部长”为主的新政府团队。

## B 各方反应如何

对于勒科尔尼再次被任命为总理，刚刚辞职的教育部长、前总理博尔内向勒科尔尼表示祝贺。她说，“现在比以往任何时候都更需要做出妥协”。

不过，前总理、复兴党秘书长阿塔尔认为，任命“与总统关系密切的总理不利于与反对派的对话”。

法国主要反对派对勒科尔尼再获任命表示强烈反对。

## C 新总理能否坐稳

据法国媒体分析，勒科尔尼被弹劾的可能性很大，法国政局仍处于不稳定中。

目前，极右翼国民联盟、极左翼“不屈法国”已明确表示要弹劾新总理，左翼的生态党和法国共产党也都表示要投不信任票。

右翼共和党和左翼社会党的态度可能是左右勒科尔尼命运的关键。共和党议员10日晚举行视频会议，大部分议员投票支持勒科尔尼领导的新政府。但是，

极右翼国民联盟主席巴尔代拉在社交媒体上发文说，这一任命反映出马克龙“比以往更加孤立和脱节”，是“糟糕的笑话”，该党将很快弹劾勒科尔尼政府。

极左翼“不屈法国”领导人梅朗雄表示，再次任命已辞职总理如同旋转木马原地转圈，“马克龙除了做自己外，做不出其他选择”。

社会党方面明确表示，如果勒科尔尼政府不承诺立即暂停退休制度改革，或者决定动用宪法特殊条款绕过议会投票强行通过2026年预算草案，该党将投出不信任票。

法国媒体认为，社会党的态度对勒科尔尼政府能否存续具有“决定性作用”。《费加罗报》指出，勒科尔尼的新任期“比以往任何时候都更加危险”。

据新华社巴黎电